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43Ο ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΌ ΣΥΝΈΔΡΙΟ
«Ανθρωποκεντρική Οδοντιατρική στη Ψηφιακή Εποχή».

Αγαπητές και αγαπητοί συνά-
δελφοι,

Με ιδιαίτερη χαρά και αίσθημα 
ευθύνης σας καλωσορίζω στο, 
το οποίο φέτος πραγματοποι-
είται στο Μέγαρο Διεθνές Συνε-
δριακό Κέντρο Αθηνών, από τις 
2 έως τις 4 Οκτωβρίου 2025, με 
τίτλο «Ανθρωποκεντρική Οδο-
ντιατρική στη Ψηφιακή Εποχή».

Ο τίτλος του φετινού Συνεδρί-
ου αντανακλά το κρίσιμο σταυ-
ροδρόμι στο οποίο βρίσκεται η 
οδοντιατρική επιστήμη: από τη 
μία πλευρά, η ραγδαία πρόοδος 
της ψηφιακής τεχνολογίας και 
των σύγχρονων βιοϊατρικών 
εφαρμογών, και από την άλλη, 
η αδιαπραγμάτευτη ανάγκη 

να παραμείνουμε προσηλωμέ-
νοι στον άνθρωπο, στον ασθε-
νή, στις αξίες της προσωπικής 
φροντίδας και της ηθικής στην 
άσκηση του επαγγέλματός μας 

Η διεξαγωγή της σημαντικότε-
ρης επιστημονικής εκδήλωσης 
της χρονιάς στην Ελλάδα πλη-
σιάζει!

Το 43ο Πανελλήνιο Οδοντιατρικό 
Συνέδριο πραγματοποιείται στις 
2,3 και 4 Οκτωβρίου 2025 στο 
Μέγαρο Διεθνές Συνεδριακό Κέ-
ντρο στην Αθήνα. Το επιστημο-
νικό πρόγραμμα του συνεδρίου 
το οποίο έχει αναρτηθεί στην 
επίσημη ιστοσελίδα , πιστεύουμε 
ότι καλύπτει και τις πιο υψηλές 
απαιτήσεις. Διακεκριμένοι έλ-
ληνες και ξένοι ομιλητές θα κα-
λύψουν όλα τα γνωστικά πεδία 
της Οδοντιατρικής επιστήμης 
και θα έχουμε, όλες και όλοι, την 
ευκαιρία να απολαύσουμε μία 
θεματολογία πλούσια, σύγχρονη 

αλλά και εξόχως ενδιαφέρουσα!

Πέραν του κατευθυνόμενου 
προγράμματος, στο 43ο Πανελ-

Αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για τον 
Οδοντιατρικό Σύλλογο Αττικής  
η συνδιοργάνωση με την Ελλη-
νική Οδοντιατρική Ομοσπον-
δία του  43ου Πανελληνίου 
Οδοντιατρικού Συνεδρίου.

Ταυτόχρονα, είναι μεγάλη και 
η ευθύνη, λαμβάνοντας υπό-
ψη ότι το Πανελλήνιο Οδοντι-
ατρικό Συνέδριο αποτελεί το 
κορυφαίο επιστημονικά οδο-
ντιατρικό θεσμό.

Η Οδοντιατρική Επιστήμη εξε-
λίσσεται διαρκώς και ταχέως. 
Η εξέλιξη αυτή δημιουργεί την 
αδήριτη ανάγκη  συνεχούς 
ενημέρωσης και επιστημονι-
κής προαγωγής των οδοντι-
άτρων, έτσι ώστε οι γνώσεις 

τους να επικαιροποιούνται 
και να ανταποκρίνονται στη 
σύγχρονη οδοντιατρική κλινι-
κή πράξη.

Ο φετινός τίτλος του Συνεδρί-
ου «Ανθρωποκεντρική οδοντι-
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Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Οδο-

ντιατρικής Ομοσπονδίας, Αθανάσι-

ος Α. Δεβλιώτης

Καθηγητής Περιοδοντολογίας ΕΚΠΑ, 

Πρόεδρος Οργανωτικής Επιτρο-

πής Επετειακού 43ου ΠΟΣ, Iω-

άννης Κ. Καρούσης

Πρόεδρος Ο.Σ.Α., Αθανάσιος Υφαντής
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που είναι λειτούργημα.

Η Ελληνική Οδοντιατρική 
Ομοσπονδία (ΕΟΟ), ακολου-
θώντας σταθερά τον προσα-
νατολισμό της για την προα-
γωγή της στοματικής υγείας, 
εργάζεται καθημερινά ώστε 
η Οδοντιατρική στην Ελλά-
δα να προοδεύει, να ανανε-
ώνεται, να ενσωματώνει τις 
τεχνολογίες αιχμής χωρίς να 
χάνει τον πυρήνα της, τον 
άνθρωπο.

Το Συνέδριο αυτό αποτελεί 
μια εξαιρετική ευκαιρία για 
επιστημονική επιμόρφω-
ση, διάλογο και ανταλλαγή 
εμπειριών. Το πλούσιο και 
πολυεπίπεδο πρόγραμμά 
του περιλαμβάνει διαλέξεις 

κορυφαίων Ελλήνων και ξέ-
νων επιστημόνων, στρογγυ-
λά τραπέζια, πρακτικά σεμι-
νάρια και παρουσιάσεις νέων 
τεχνολογιών, όλα στοχευμένα 
στην ενίσχυση της γνώσης 
και της εφαρμογής της στην 
καθημερινή κλινική πράξη.

Ταυτόχρονα, φέτος, γίνεται 
η απαρχή του νέου οργανο-
γράμματος των Πανελλήνιων 
Οδοντιατρικών Συνεδρίων. 

Μετά από εισήγηση του ΔΣ 
της ΕΟΟ και απόφαση της 
ΓΣ μας, το Πανελλήνιο Οδο-
ντιατρικό Συνέδριο θα διορ-
γανώνεται εφεξής ανά διετία 
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 
ενώ στις ενδιάμεσες χρονιές 
θα πραγματοποιούνται σε 

συνεργασία με τους Οδοντια-
τρικούς Συλλόγους 3 Περιφε-
ρειακές Σύνοδοι με έμφαση σε 
πρακτικά και κλινικά θέματα.

Η απόφαση μας αυτή ελήφθη 
με γνώμονα την σταθερή 
προσήλωση μας στη διάχυ-
ση υψηλού επιπέδου επιστη-
μονικής γνώσης σε όλη την 
Επικράτεια, προκειμένου να 
διευκολύνουμε όλους  τους 
συναδέλφους.

Θα ήθελα να εκφράσω τις 
θερμές μου ευχαριστίες 
στην Οργανωτική και την 
Επιστημονική Επιτροπή και 
ειδικότερα στον Πρόεδρο 
Καθηγητή Περιοδοντολογίας 
Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ, 
κ. Ιωάννη Καρούση για την 

αφοσίωση με την οποία ερ-
γάστηκε σε αγαστή συνεργα-
σία με τους συντονιστές κ.κ. 
Αθανάσιο Υφαντή Πρόεδρο 
του Οδοντιατρικού Συλλό-
γου Αττικής και Εμμανουήλ 
Βάρδα Αναπλ. Καθηγητή Κλι-
νικής Στοματολογίας & Νο-
σοκομειακής Οδοντιατρικής 
Σχολής ΕΚΠΑ, προκειμένου 
το Συνέδριό μας να στεφθεί 
με απόλυτη επιτυχία, για την 
οποία είμαι βέβαιος, καθώς 
και σε όλους όσοι εργάστηκαν 
με αφοσίωση για την επιτυχία 
του Συνεδρίου. Επίσης, ευχα-
ριστώ τους ομιλητές και τους 
εκθέτες που συμβάλλουν με 
τη συμμετοχή τους στην ποι-
ότητα και το κύρος του θε-
σμού. Μα πάνω απ’ όλα, ευ-
χαριστώ όλες και όλους εσάς, 

τους συναδέλφους από κάθε 
γωνιά της χώρας, που δίνετε 
με την παρουσία σας νόημα 
και προοπτική σε αυτήν τη 
συλλογική προσπάθεια.

Σας προσκαλώ να ζήσουμε 
μαζί τρεις ημέρες γεμάτες 
γνώση, επιστημονικό προ-
βληματισμό και ουσιαστική 
συναδελφική επαφή. Με πυξί-
δα τον άνθρωπο και εργαλείο 
την επιστήμη, ας οδηγήσουμε 
την Ελληνική Οδοντιατρική 
δυναμικά στη νέα ψηφιακή 
εποχή.

Με συναδελφικούς χαιρετι-
σμούς,
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής 
Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας
Αθανάσιος Α. Δεβλιώτης

λήνιο Οδοντιατρικό Συνέδριο 
θα παρουσιαστούν και περισ-
σότερες από 300 επιστημονι-
κές εργασίες υψηλού επιπέδου, 
γεγονός που επιβεβαιώνει τη 
μεγάλη απήχηση της προσπά-
θειάς μας στην οδοντιατρική 
οικογένεια και αυξάνει την 
προσμονή μας για την επερχό-
μενη αυτή εκδήλωση η οποία 
αποτελεί πλέον θεσμό για την 
Ελληνική Οδοντιατρική!

Σημαντικός αριθμός χορηγών 
και εκθετών πλαισιώνουν 
μια παράλληλη εκθεσιακή 
δραστηριότητα, δίνοντας τη 
δυνατότητα στους συμμετέ-

χοντες/συμμετέχουσες συνα-
δέλφους να ενημερωθούν για 
τις εξελίξεις της τεχνολογίας 
και να επιλέξουν ανάμεσα σε 
πολυάριθμα μέσα και υλικά, 
εκείνα που χρειάζονται για 
την καθημερινή άσκηση του 
λειτουργήματός μας.

Στο σημείο αυτό αισθάνομαι 
την ανάγκη, και ομιλώ και εξ 
ονόματος του συντονιστή του 
επιστημονικού προγράμματος 
Αναπληρωτή Καθηγητή κου Ε. 
Βάρδα, να τονίσω την άριστη 
συνεργασία της Επιστημονι-
κής ομάδας μας με τους συ-
ναδέλφους που υπηρετούν 

στα Διοικητικά Συμβούλια 
της Ελληνικής Οδοντιατρικής 
Ομοσπονδίας και του Οδοντι-
ατρικού Συλλόγου Αττικής και 
ιδιαιτέρως τους προέδρους κκ 
Α. Δεβλιώτη και Α. Υφαντή και 
να τους ευχαριστήσω όλους 
προσωπικά!

Η επιτυχία του συνεδρίου, 
για την οποία είμαι απολύ-
τως βέβαιος, θα οφείλεται σε 
αυτή την άριστη συνεργασία, 
στην κοινή προσπάθεια και 
στο κοινό όραμα να τιμήσου-
με την Ελληνική οδοντιατρι-
κή κοινότητα, προσφέροντας 
ένα συνέδριο αντάξιο του 

υψηλού επιπέδου της Ελληνι-
κής οδοντιατρικής επιστήμης .

Ο εμβληματικός τόπος διεξα-
γωγής του συνεδρίου θα μας 
δώσει τη δυνατότητα να συ-
ναντηθούμε και να επικοινω-
νήσουμε με παλιούς φίλους, 
να ανταλλάξουμε απόψεις με 
συναδέλφους, να αποκομίσου-
με τις πλέον σύγχρονες γνώ-
σεις, να ενημερωθούμε για τις 
τελευταίες εξελίξεις αλλά και 
να απολαύσουμε στιγμές ψυ-
χαγωγίας και σε κάθε περί-
πτωση να επιστρέψουμε στα 
σπίτια και στα ιατρεία μας με 
την αίσθηση της αφθονίας σε 

γνώσεις και σε αναμνήσεις.
Με την δέσμευσή μας ότι θα 
συνεχίσουμε να καταβάλουμε 
κάθε δυνατή προσπάθεια για 
να ξεπεράσουμε ακόμα και τις 
υψηλότερες προσδοκίες, ευχό-
μαστε να σας δούμε το πρωί 
της 2 Οκτωβρίου στο Μέγαρο 
και να σας κρατήσουμε ενθου-
σιασμένες/ενθουσιασμένους 
έως και στην τελετή λήξης 
όπου θα μας περιμένουν πολύ 
ευχάριστες εκπλήξεις!

Καθηγητής Περιοδοντολογίας 
ΕΚΠΑ
Πρόεδρος Οργανωτικής Επι-
τροπής Επετειακού 43ου ΠΟΣ

ατρική στην ψηφιακή εποχή» 
περιγράφει τις σύγχρονες προ-
κλήσεις.

Την ανθρωποκεντρική προ-
σέγγιση για την πρόληψη, τη 
διατήρηση και βελτίωση της 
στοματικής υγείας με απόλυ-
το σεβασμό στη ζωή και την 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια, σε 
συνδυασμό με την αξιοποίηση 
της τεχνολογίας, του σύγχρο-
νου εξοπλισμού και των νέων 
τεχνικών. Η λειτουργία του 
οδοντιατρείου και η παροχή 
των υπηρεσιών ψηφιοποιού-
νται διαρκώς αλλά τούτο δεν 
μπορεί να αποβεί σε βάρος του 

ανθρώπινου παράγοντα και 
των ιδιαίτερων σχέσεων που 
αναπτύσσονται  μεταξύ θερά-
ποντος ιατρού και ασθενούς.

Ανθρωποκεντρική προσέγγι-
ση και σύγχρονη τεχνολογία  
αποτελούν πλέον δυο κρίκους 
απόλυτα συνδεδεμένους και 

ευρισκόμενους σε διαρκή αλ-
ληλεπίδραση.
Η θεματολογία του Συνεδρί-
ου και το υψηλό επίπεδο των 
εισηγητών, ακαδημαϊκών και 
μη, εγγυώνται την απόλυτη 
επιτυχία. Με τις σκέψεις αυτές, 
καλούμε όλους τους συναδέλ-
φους από 2 έως 4 Οκτωβρίου 

2025 να παρακολουθήσουν τις 
εργασίες του 43ου Πανελληνί-
ου Οδοντιατρικού Συνεδρίου 
το οποίο θα πραγματοποι-
ηθεί στο Μέγαρο Μουσικής 
Αθηνών .

Πρόεδρος Ο.Σ.Α.
Αθανάσιος Υφαντής

https://43pos.eoo.gr/


Με αυτό το σύστημα, δεν θα χρειαστεί ποτέ  
να αθετήσεις μια υπόσχεση!

PALTOP PCA. Το πιο απλό & αξιόπιστο σύστημα εμφυτευμάτων! 
Το σύστημα εμφυτευμάτων κωνικής σύνδεσης 11ο PCA της PALTOP,  
του KDG USA, χαρακτηρίζεται δικαίως ως το πιο εργονομικό 
και αποδοτικό σύστημα εμφυτευμάτων. Μία, κοινή προσθετική 
πλατφόρμα για όλες τις διαμέτρους, ελαχιστοποιεί τον απαιτούμενο 

αριθμό προσθετικών εξαρτημάτων ενώ ταυτόχρονα προσφέρει τη μέγιστη 
ποικιλία προσθετικών επιλογών. Έχει διακριθεί* για την καθαρότητα της επιφάνειάς 
του, που εγγυάται τη μέγιστη ασφάλεια για τον ασθενή και το γιατρό. Η κωνική 
σύνδεση, προσφέρει ερμητική απόφραξη εξαλείφοντας την πιθανότητα εμφάνισης 
περιεμφυτευματίτιδας, ευνοεί την ανάπτυξη του οστού καθώς και των μαλακών 
ιστών. Με σιγουριά, όλα αυτά τα χαρακτηριστικά μαζί τα έχει μόνο ένα σύστημα 
εμφυτευμάτων! Το PCA της PALTOP, του KDG USA.
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Η Ευρωπαϊκή Εταιρία Ορθο-
δοντιών Ναρθήκων διορ-
γάνωσε πρόσφατα το έκτο 

της συνέδριο, στο νησί της Ρόδου 
στην Ελλάδα, και προσέφερε ένα 
πρόγραμμα που παρείχε πληροφο-
ρίες και γνώσεις από τα κυρίαρχα 
μυαλά στην ορθοδοντική με νάρθη-
κες. Ένας από αυτούς τους ομιλητές 
ήταν ο ορθοδοντικός Dr Morten G. 
Laursen, που είναι ανώτερος κλινικός 
εκπαιδευτής οδοντιατρικής στο Πα-
νεπιστήμιου του Άαρχους στη Δανία 
και διατηρεί ιδιωτικό ορθοδοντικό 
ιατρείο στο Άαρχους. Κατά τη διάρ-
κεια του συνεδρίου, παρουσίασε μία 
εργασία με τίτλο «Ο ρόλος των ορ-
θοδοντικών ναρθήκων στη θεραπεία 
της ουλικής υφίζησης» που αναφε-
ρόταν στη σημασία του οδοντοφατ-

νιακού συμπλέγματος, το επίκεντρο 
της έρευνάς τους, και μιλά σε αυτήν 
τη συνέντευξη στο Dental Tribune 
International για τη σημασία της αξι-
ολόγησης των σκληρών και των μα-
λακών ιστών και την κατάρτιση του 
σχεδίου θεραπείας ανάλογα. 

Dr Laursen, πώς σχετίζεται το οδο-
ντοφαντιακό σύμπλεγμα με τη θε-
ραπεία της υφίζησης των ούλων, 
ιδιαίτερα με τους ορθοδοντικούς 
νάρθηκες;
Κατά τη διάρκεια μίας έρευνας που 
διεξάχθηκε πριν από μερικά χρόνια, 
συλλέξαμε οδοντοφατνιακά δείγ-
ματα από περιστατικά νεκροτομών 
και τα σαρώσαμε χρησιμοποιώντας 
micro-CT- μία τεχνική που παρέχει 
υψηλής λεπτομέρειας οπτικοποίηση 

των δοντιών και του περιβάλλο-
ντος οστού. Αυτό μας επέτρεψε να 
μετρήσουμε με ακρίβεια το πάχος 
του παρειακού και του γλωσσικού 
οστού. Αυτό που βρήκαμε ήταν εντυ-
πωσιακό: σε πολλές περιπτώσεις το 
οστό ήταν εξαιρετικά λεπτό ή ακόμα 
και απόν, και παρατηρήσαμε συχνές 
διαρρήξεις και οστικά παράθυρα, 
ιδιαίτερα στην πρόσθια περιοχή της 
κάτω γνάθου- και όμως, αυτή είναι 
κατ’εξοχήν η περιοχή όπου συστη-
ματικά μετακινούμε δόντια κατά την 
ορθοδοντική θεραπεία. Η πρόσθια 
περιοχή της κάτω γνάθου είναι ιδι-
αίτερα επιρρεπής στην υφίζηση των 
ούλων μετά την ορθοδοντική θερα-
πεία. Συχνά το βλέπουμε αυτό με τα 
ακίνητα συγκρατητικά μηχανήματα- 
ιδιαίτερα όταν αυτά ακούσια γίνο-

νται ενεργά, οδηγώντας σε μετακί-
νηση ριζών. Δεν χρειάζεται πολύ για 
να διατρηθεί το ήδη λεπτό φλοιώδες 
πέταλο, με αποτέλεσμα τη διάρρηξη 
των ιστών. Αφότου επηρεαστεί το 
οστό, ο υπερκείμενος μαλακός ιστός 
χάνει την υποστήριξη και μπορεί να 
εμφανιστεί υφίζηση. Σε αυτό το ση-
μείο, το δόντι έχει ουσιαστικά χάσει 
το προστατευτικό του κάλυμμα- έχει 
επηρεαστεί τόσο η πρόσφυση όσο 
και η υποστήριξη.

Αυτή η έρευνα με έκανε να γνωρί-
σω καλά τους ανατομικούς περιορι-
σμούς, ιδιαίτερα πόσο πολύ- και σε 
ποιους ασθενείς- μπορούμε να με-
τακινήσουμε με ασφάλεια τα δόντια. 
Ο κίνδυνος διαφέρει σημαντικά από 
ασθενή σε ασθενή. Συχνά μιλάμε 

για τη μετακίνηση δοντιών διαμέ-
σου του οστού έναντι μετακίνησης 
μαζί με το οστό. Ενώ η μετακίνηση 
δοντιών μαζί με οστό είναι κάποιες 
φορές εφικτή, δεν επιτυγχάνεται 
προβλέψιμα σε όλα τα περιστατικά. 
Εκεί είναι που ο φαινότυπος γίνεται 
κρίσιμης σημασίας. 

Αξιολογώντας το βιότυπο των 
σκληρών και των μαλακών ιστών, 
μπορούμε να προβλέπουμε καλύ-
τερα τα αποτελέσματα. Οι ασθενείς 
με παχύ οστό και παχύ μαλακό ιστό 
μπορούν συνήθως να ανεχτούν πιο 
επιθετικές μετακινήσεις με ελάχι-
στο κίνδυνο. Αντίθετα, σε εκείνους 
με λεπτούς βιότυπους, ακόμα και 
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«Τα μάτια μας και τα χέρια μας εξακολουθούν να είναι κάποια 
από τα καλύτερα διαγνωστικά εργαλεία που έχουμε- ειδικά 

όταν χρησιμοποιούνται με πρόθεση και εμπειρία»
Nathalie Schüller, Dental Tribune International

Εικ.1

Εικ.1: Ο Dr Morten G. Laursen κάνοντας παρουσίαση για τους ανατομικούς περιορισμούς στη θεραπεία με ορθοδοντικούς νάρθηκες, προτρέποντας τους κλινικούς να σέβονται το οστό και τους βιότυπους των μαλακών ιστών 

όταν σχεδιάζουν τις μετακινήσεις των δοντιών. 

©
 M

au
ro

 C
al

vo
ne



https://unishape.gr/


6 Dental Tribune Greek Edition | 4O/2025

Tόμος 21 Τεύχος 110

ΕΡΓΟΝΟΜΊΑ

Ad

σελίδα 7

These loupes will help you
change the world.

Refractives Pro

Available in three magnifications & six colours.
3.8x  |   5.7x.  |   7.8x

Featuring gesture or touch control.
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sensitive touch control.

The brightest headlight that
makes your loupes feel lighter.
This is an optical revolution housed in
Ignis Gesture uses revolutionary counter
balancing technology to make your
loupes feel even lighter, so you can use
them comfortably all day long.
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πολύ μικρές μετακινήσεις μπορούν 
να οδηγήσουν σε επιπλοκές. Έτσι, 
είναι σημαντική η κατανόηση της 
ατομικής ανατομίας και ο σεβασμός 
των βιολογικών ορίων, ειδικά κατά 
το σχέδιο θεραπείας με ορθοδοντι-
κούς νάρθηκες, οι οποίοι μπορεί να 
προσφέρουν πλεονεκτήματα όσον 
αφορά τις ελεγχόμενες και βαθμι-
αίες δυνάμεις, αλλά δεν εξαλείφουν 

τους υποκείμενους ανατομικούς κιν-
δύνους. 

Πόσο σημαντικό είναι για τους 
ορθοδοντικούς να αξιολογούν 
το φαινότυπο του οστού και των 
μαλακών ιστών του ασθενή πριν 
σχεδιάσουν τις μετακινήσεις των 
δοντιών- και πιστεύετε ότι αυτό 
είναι η συνήθης πρακτική στο 
επάγγελμα σήμερα;
Πιστεύω ότι η διαγνωστική προσο-
χή είναι απόλυτα απαραίτητη. Ενώ 

η απεικόνιση CBCT μπορεί να είναι 
πολύ χρήσιμη σε κάποιες περιπτώ-
σεις, δεν είναι πάντα απαραίτητη. 
Υπάρχουν πολλά ακόμα που μπο-
ρούμε να αξιολογήσουμε μέσω της 
κλινικής εξέτασης. Η απλή ψηλάφηση 
και επισκόπηση των μαλακών ιστών 
μπορεί να μας δώσει πολύτιμες πλη-
ροφορίες για την υποκείμενη ανατο-
μία του οστού. 

Κάποιες φορές, το φατνιακό οστό 
είναι στην πραγματικότητα πιο στε-

νό από την ίδια τη ρίζα, το οποίο 
κάνει κάποιες μετακινήσεις του 
δοντιού ιδιαίτερα επικίνδυνες. Για 
αυτό το λόγο είναι τόσο σημαντι-
κό να έχουμε επίγνωση αυτών των 
ανατομικών περιορισμών στην κα-
θημερινή μας κλινική πράξη- επειδή 
οι συνέπειες της παράβλεψής τους 
μπορεί να γίνουν εμφανείς μετά 
από χρόνια. Μπορεί αρχικά να έχε-
τε μία διακοπή της συνέχειας του 
οστού που καλύπτεται ακόμα από 
μαλακούς ιστούς, αλλά με το χρόνο, 

αυτοί οι ιστοί μπορεί να υφιστούν 
υφίζηση και να αποκαλυφθεί το 
υποκείμενο πρόβλημα. 

Είναι κρίσιμης σημασίας να αξιολο-
γείτε σε τι είδος βιολογικού περι-
βάλλοντος δουλεύετε. Έχει ο ασθε-
νής παχύ βιότυπο, όπου ο κίνδυνος 
επιπλοκών είναι ελάχιστος; Ή είναι 
ένας λεπτός φαινότυπος, όπου τόσο 
το οστό όσο και οι μαλακοί ιστοί εί-
ναι εύθραυστοι και επιρρεπείς στη 
βλάβη; Και στις δύο περιπτώσεις, το 
κλειδί είναι η σωστή διάγνωση.  

Από εκεί και πέρα, πρέπει να σκε-
φτείτε προσεκτικά το σχέδιο θε-
ραπείας σας- ειδικά το διάνυσμα 
της δύναμης της μετακίνησης των 
δοντιών. Εάν σχεδιάζετε να μετα-
κινήσετε τα δόντια προς τα χειλικά 
στην πρόσθια περιοχή ή σημαντι-
κά προς τα γλωσσικά στην οπίσθια 
περιοχή, μπορεί να τα μετακινήσε-
τε έξω από το φατνιακό φάκελο. 
Σε τέτοια περιστατικά, μπορεί να 
είναι απαραίτητο να ξανασκεφτεί-
τε εξολοκλήρου τη βιομηχανική για 
να αποφύγετε να θέσετε σε κίνδυνο 
τη μακροπρόθεσμη περιοδοντική 
σταθερότητα. 

Στη διάλεξή σας, αναφερθήκατε 
στην αξία των ματιών και των 
χεριών του κλινικού στην εκ-
πόνηση αξιολογήσεων. Έτσι, σε 
αυτήν την ψηφιακή εποχή, πώς 
ισορροπείτε την κλινική διαί-
σθηση με τα ψηφιακά εργαλεία 
στην παρακολούθηση της προό-
δου της θεραπείας και της θέσης 
των ριζών;
Πριν αρχίσω τη θεραπεία, πάντα 
ψηλαφώ τις ρίζες. Εάν οι ρίζες εί-
ναι καλά τοποθετημένες μέσα στο 
φατνιακό οστό, δεν θα μπορέσεις 
να τις νιώσεις- και αυτό είναι κα-
θησυχαστικό. Αλλά εάν μπορείς να 
ανιχνεύσεις προπέτεια της ρίζας 
διαμέσου του οστού, ειδικά όταν 
σχεδιάζεις πρόσθιες μετακινήσεις, 
είναι σημαντικό να παρακολουθείς 
από κοντά αυτά τα δόντια καθόλη 
τη διάρκεια της θεραπείας. Πολλά 
μπορούν να αξιολογηθούν οπτικά 
και με το χέρι. 

Φυσικά, η κλινική εξέταση δεν απο-
καλύπτει τα πάντα- και αυτό οδη-
γεί στη διαρκή αντιπαράθεση γύρω 
από τη σωστή χρήση της CBCT. Για 
παράδειγμα, εάν έχει προκληθεί 
μία διαταραχή σύγκλεισης από ένα 
ακίνητο συγκρατητικό μηχάνημα 
που μετακίνησε τα δόντια σημα-
ντικά έξω από το φατνιακό φάκε-
λο και υπάρχει αμφιβολία για την 
πρόγνωση αυτών των δοντιών, 
τότε οπωσδήποτε θα σκεφτόμουν 
να κάνω μία τομογραφία CBCT. Σε 
τέτοια περιστατικά- όπου η απώ-
λεια δοντιών είναι ένα πιθανό απο-
τέλεσμα ή όπου αξιολογούμε εάν 
μπορεί να διατηρηθεί ένα δόντι- 
χρησιμοποιώ τακτικά CBCT.

https://www.youtube.com/watch?v=usR06yxhSG0


7Dental Tribune Greek Edition | 4O/2025

Tόμος 21 Τεύχος 110

ΕΡΓΟΝΟΜΊΑ 7

Ad

AP DENTAL
Δωδεκανήσου 10β,  Θεσσαλονίκη, Τ.κ. 54626
Τηλ: 2310.557141
www.apdental.gr

Available now

777

σελίδα 6

σελίδα 8

Όμως, είναι σημαντικό να κατανο-
ήσουμε τους περιορισμούς της. Εάν 
απλώς προσπαθούμε να προσδιο-
ρίσουμε εάν υπάρχει μία ελάχιστη 
ποσότητα οστού που να καλύπτει 
μία ρίζα, η CBCT στερείται ανάλυ-
σης για να δείξει με ακρίβεια αυτό 
το επίπεδο λεπτομέρειας. Στη Δανία, 
δεν μπορούμε να λαμβάνουμε CBCT 
σε όλους τους ασθενείς αδιακρίτως- 
υπάρχουν συγκεκριμένες κλινικές 
ενδείξεις που απαιτούνται για τη 
χρήση της.

Έτσι, ενώ τα ψηφιακά εργαλεία 
είναι ανεκτίμητης αξίας, δεν αντι-
καθιστούν την απτική και οπτική 
αξιολόγηση του κλινικού. Τα μάτια 
μας και τα χέρια μας εξακολουθούν 
να είναι κάποια από τα καλύτερα 
διαγνωστικά εργαλεία που έχουμε- 
ειδικά όταν χρησιμοποιούνται με 
πρόθεση και εμπειρία. 

Τονίσατε ότι οι τομείς της κάτω 
γνάθου είναι ιδιαίτερα επιρρεπείς 
στις υφιζήσεις λόγω του λεπτού 
περιβάλλοντος οστού. Πώς μπο-
ρούν οι κλινικοί να αξιολογούν 
και να διαχειρίζονται αυτόν τον 
κίνδυνο κατά την κατάρτιση του 
σχεδίου θεραπείας με ορθοδοντι-
κούς νάρθηκες; 
Το πρώτο βήμα είναι απλώς να κοι-
τάς και μετά να ψηλαφάς. Πιστεύω 
ότι αυτό είναι που κάποιες φορές 
παραβλέπεται. Όταν ψάχνουμε 
εκούσια κάτι, αρχίζουμε να το ανα-
γνωρίζουμε πιο συχνά. Η υφίζηση 
των ούλων, ειδικά, είναι ένα πραγ-
ματικό και σύνηθες πρόβλημα, αλλά 
μπορεί να περάσει απαρατήρητο 
εάν δεν το αξιολογούμε συνειδητά. 

Έχω μία ιστορία από μία περιοδο-
ντολόγο με την οποία συνεργάζο-
μαι στενά. Έκανε σεμινάριο σε μία 
ομάδα ορθοδοντικών πάνω σε 
χειρουργικές τεχνικές για την κά-
λυψη υφιζήσεων. Μερικούς μήνες 
αργότερα, συνάντησε τυχαία έναν 
από τους συμμετέχοντες και της 
είπε: «Είναι πολύ παράξενο: από το 
σεμινάριό σας και μετά, βλέπουμε 
πολύ περισσότερες υφιζήσεις!» Φυ-
σικά, η διαφορά δεν ήταν ότι είχαν 
αυξηθεί τα περιστατικά αλλά ότι οι 
ορθοδοντικοί είχαν αρχίσει να κοι-
τάζουν πιο προσεκτικά- και τώρα 
τις έβλεπαν.

Αυτό τονίζει ένα σημαντικό σημείο: 
η γνώση αλλάζει την αντίληψη. 
Εκπαιδεύοντας τον εαυτό μας να 
αξιολογούμε συστηματικά το ουλι-
κό όριο, την προπέτεια των ριζών 
και το βιότυπο των ούλων- ιδιαί-
τερα σε περιοχές υψηλού κινδύ-
νου όπως στους τομείς της κάτω 
γνάθου- είναι πιο πιθανό να εντο-
πίζουμε νωρίς τους κινδύνους και 
να προσαρμόζουμε ανάλογα τα 
σχέδια θεραπείας μας, ιδιαίτερα 

όταν δουλεύουμε με ορθοδοντικούς 
νάρθηκες. 

Όσον αφορά την εμβιομηχανική, 
αναφέρατε στη διάλεξή σας ότι οι 
ορθοδοντικοί νάρθηκες μπορούν 
να εφαρμόζουν ένα ζεύγος δυνά-
μεων για να καθοδηγούν τη με-
τακίνηση της ρίζας. Μπορείτε να 
επεκταθείτε πάνω στο πώς αυτό 
βοηθά να μειωθούν οι ανεπιθύ-
μητες παρενέργειες σε σύγκριση 
με τις ακίνητες ορθοδοντικές συ-
σκευές;

Η φιλοσοφία του ζεύγους δυνά-
μεων- δύο ίσες και αντίθετες δυ-
νάμεις που εφαρμόζονται για να 
παράγουν ελεγχόμενη στροφή ή 
μετακίνηση ρίζας- μπορεί να εφαρ-
μοστεί τόσο στις ακίνητες συσκευ-
ές όσο και στους ορθοδοντικούς 
νάρθηκες. Όμως, η βασική διαφο-
ρά βρίσκεται στο με πόση ακρίβεια 
μπορούμε να ελέγχουμε αυτές τις 
δυνάμεις και να διαχειριζόμαστε 
αυτές τις παρενέργειες, ιδιαίτερα σε 
ανατομικά ευαίσθητες περιπτώσεις.

Με τις ακίνητες συσκευές, ιδιαίτε-
ρα σε περιστατικά όπου εμπλέκεται 
πολύ λεπτό φατνιακό οστό, λεπτοί 
ουλικοί ιστοί και ρίζες εκτοπισμένες 
μερικώς έξω από τη φατνιακή οστι-
κή υποδοχή- όπως σε ασθενείς με 
ενεργά συγκρατητικά μηχανήματα/ 
σύνδρομο του σύρματος που ήδη 
εμφανίζουν ή έχουν κίνδυνο υφί-
ζησης- ο εμβιομηχανικός έλεγχος 
γίνεται πιο δύσκολος. Όταν χρησι-
μοποιείται ένα συνεχές συρμάτινο 
τόξο κατά μήκος πολλών αγκυλίων 
(brackets), οποιαδήποτε ενεργοποί-

ηση προκαλεί μία σειρά διαδοχικών 
αντιδράσεων κατά μήκος ολόκλη-
ρου του τόξου. Αυτό κάνει δύσκολη 
την απομόνωση και τον έλεγχο της 
μετακίνησης μεμονωμένων ριζών, 
εάν το σύστημα δυνάμεων δεν είναι 
εμβιομηχανικά σταθερό- κάτι που 
είναι σπάνιο στην κλινική πραγμα-
τικότητα. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις, το ταξί-

https://www.biohorizons.com/Products/Index#dental_implants
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”Η ψηφιακή ακτινογραφία  X-VS E διατίθεται σε δύο μεγέθη σένσορα” 
Και τα δύο μεγέθη έχουν λεπτό προφίλ για μεγιστοποίηση της άνεσης 
του ασθενούς ανά πάσα στιγμή. Το προφίλ εξασφαλίζει επίσης εύκολη 
τοποθέτηση από τον χρήστη και βέλτιστη πλαισίωση της περιοχής 
ενδιαφέροντος. Η βελτιωμένη ευαισθησία και τα ειδικά φίλτρα στο 
λογισμικό εξασφαλίζουν εικόνες υψηλής ευκρίνειας. Μαζί με τον 
αισθητήρα, η Castellini παρέχει συσκευές ευθυγράμμισης για κάθε τύπο 
οδοντιατρικής εξέτασης. Οι εικόνες είναι εξαιρετικά ευκρινείς, ακόμη και 
σε χαμηλή ακτινοβολία. Χάρη στον εσωτερικό αισθητήρα CMOS (pix-
el 20 μm) και το CsI, που εξασφαλίζουν μεγαλύτερη ευαισθησία στη 
δέσμη ακτίνων Χ, οι χρήστες μπορούν να εμφανίσουν λεπτομέρειες που 
διαφορετικά θα ήταν ανεπαίσθητες. Συνεπώς, η ψηφιακή ακτινογραφία 
X-VS E διασφαλίζει τόσο την ασφάλεια των ασθενών όσο και τις βέλτιστες 
αποδόσεις απεικόνισης για κλινικούς σκοπούς. Το λογισμικό λήψης iCap-
ture και το λογισμικό διαχείρισης εικόνων iRYS ολοκληρώνουν τη ροή 
εργασίας επιτρέποντας τη βελτίωση, την ανάλυση, την εμφάνιση και την 
κοινή χρήση των εικόνων ακτίνων Χ που λαμβάνονται κατά την εξέταση.

Ψηφιακή Ακτινογραφία, X-VS E

ΜΟΝΑΔΙΚΗ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

2.200€

δι μετ’ επιστροφής –η μετακίνηση 
ενός δοντιού στη λάθος κατεύθυν-
ση πριν το επαναφέρουμε- μπορεί 
να είναι επιζήμιο. Το λεπτό οστό δεν 
επιτρέπει τέτοιες περιττές διαδρο-
μές. Εδώ είναι που μπαίνει στο παι-
χνίδι η τμηματική μηχανική. Απο-
φεύγοντας ένα συνεχές τόξο και 
χρησιμοποιώντας αντ’ αυτού μεμο-
νωμένα αγκύλια και τμήματα σύρ-
ματος, μπορούμε να μετακινήσουμε 

λίγα δόντια κάθε φορά με μεγαλύ-
τερο έλεγχο. Αυτή η μέθοδος είναι 
αποτελεσματική αλλά χρονοβόρα. 
Απαιτεί προσεκτικό σχέδιο θεραπεί-
ας, ακριβές λύγισμα του σύρματος 
και στενή παρακολούθηση καθόλη 
τη διάρκεια της θεραπείας. 

Όσον αφορά τους ορθοδοντικούς 
νάρθηκες, όμως, η εμπειρία μου λέει 
ότι μπορούμε συχνά να προσεγγί-
ζουμε αυτές τις πολύπλοκες μετακι-
νήσεις πιο αποτελεσματικά. Επειδή 

ο νάρθηκας περιβάλλει ολόκληρο 
το δόντι- συμπεριλαμβανομένου 
του παρειακού και του γλωσσι-
κού αυχενικού ορίου- παρέχει, σε 
κάποιο βαθμό, ένα είδος ενσωμα-
τωμένης αγκίστρωσης και συγκρά-
τησης. Όμως, θα πρέπει να αναγνω-
ρίσουμε ότι το υλικό είναι ελαστικό, 
οπότε θα πρέπει να εξετάζεται η 
αντισταθμιστική κίνηση ροπής των 
γειτονικών δοντιών για επιπλέον 
αγκίστρωση. Αυτό μας επιτρέπει 
να διαχειριζόμαστε καλύτερα τη 

θέση των ριζών και να μειώνουμε 
τις ανεπιθύμητες παλίνδρομες κι-
νήσεις. Για παράδειγμα, όταν μετα-
κινούμε ένα δόντι προς μία κατεύ-
θυνση, μπορούμε να προλάβουμε 
πιο αποτελεσματικά την ανεπιθύ-
μητη αντίδραση των παρακείμενων 
δοντιών, κάτι το οποίο είναι πολύ 
δυσκολότερο να επιτύχουμε με τις 
ακίνητες συσκευές. Στην ουσία, οι 
ορθοδοντικοί νάρθηκες μπορούν 
να προσφέρουν ένα μοναδικό πλε-
ονέκτημα στον έλεγχο των ζευγών 

δυνάμεων για τη στρέψη των ριζών 
με πιο προβλέψιμο τρόπο, ιδιαίτε-
ρα σε περιστατικά όπου πρέπει να 
έχουμε στο μυαλό μας τα βιολογικά 
όρια. 

Μιλήσατε για τη σημασία της 
διάγνωσης και του σχεδίου θε-
ραπείας όταν έχουμε να κάνουμε 
με ένα λεπτό βιότυπο ούλων. Σε 
ποια διαγνωστικά εργαλεία ή κλι-
νικά σημεία δίνετε προτεραιότη-
τα όταν αποφασίζετε εάν η θερα-
πεία με ορθοδοντικούς νάρθηκες 
είναι κατάλληλη ή όχι;
Όταν θεραπεύουμε ασθενείς με 
ρίζες εκτοπισμένες μερικώς έξω 
από το φατνιακό οστό σε ένα λε-
πτό βιότυπο ούλων- ιδιαίτερα σε 
περιστατικά που εμφανίζουν ή 
κινδυνεύουν από υφίζηση- γενι-
κώς προτιμώ θεραπεία με νάρθη-
κες. Στην πραγματικότητα, σχεδόν 
πάντα επιλέγω νάρθηκες σε αυτές 
τις περιπτώσεις. 

Αυτά τα περιστατικά είναι συχνά 
επαναθεραπείες και οι ασθενείς εί-
ναι συνήθως ενήλικες που εκτιμούν 
την άνεση και την αισθητική των 
ναρθήκων. Πέρα όμως από την 
προτίμηση των ασθενών, οι ορ-
θοδοντικοί νάρθηκες προσφέρουν 
άριστο εμβιομηχανικό έλεγχο. Ένα 
από τα βασικά πλεονεκτήματα εί-
ναι η δυνατότητα ελαχιστοποίησης 
των ανεπιθύμητων παρενεργειών, 
κάτι το οποίο είναι ιδιαίτερα σημα-
ντικό σε ασθενείς με λεπτούς σκλη-
ρούς και μαλακούς ιστούς. 

Από κλινική άποψη, οι νάρθηκες 
επιτρέπουν ακρίβεια, σταδιακά αυ-
ξανόμενες μετακινήσεις και καλύτε-
ρο έλεγχο των διανυσμάτων των 
δυνάμεων- ιδιαίτερα σημαντικό 
όταν μετακινούμε δόντια μέσα σε 
βιολογικά περιορισμένα περιβάλ-
λοντα. Με βάση μόνο την εμπει-
ρία, η θεραπεία με νάρθηκες έχει 
αποδειχθεί ένα αποτελεσματικό 
και αρκετά προβλέψιμο εργαλείο 
για τη διαχείριση αυτών των περι-
στατικών, δεδομένου ενός εξατομι-
κευμένου και προσεκτικού σχεδίου 
των μετακινήσεων των δοντιών 
και της εμβιομηχανικής των ναρ-
θήκων. Για αυτό συνιστώ σταθερά 
τους ορθοδοντικούς νάρθηκες για 
την αντιμετώπιση εκτοπισμένων 
δοντιών με υφίζηση σε έναν ευαί-
σθητο ουλικό φαινότυπο. 

Ο Dr Domingo Martín διαβεβαί-
ωσε στην παρουσίασή του ότι το 
70% των αρχικών επισκέψεων 
στο ιατρείο του ορθοδοντικού 
είναι για επαναθεραπείες λόγω 
μίας κακής διάγνωσης. Έχετε δι-
απιστώσει να είναι έτσι;
Βλέπουμε πράγματι ένα μεγάλο 
αριθμό περιστατικών επαναθερα-
πείας στο ιατρείο, αλλά αυτά δεν 
αποτελούν την πλειοψηφία των 
ασθενών μας. 

σελίδα 10

https://www.biohorizons.com/Products/Index#dental_implants


SKEMA 5

ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΈΣ ΈΔΡΈΣ CASTELLINI

Ο εξοπλισμός που αναζητάτε

Αποσύρετε την παλιά σας έδρα και κερδίστε έκπτωση από 300,00€ έως 3000,00€*

                                                                                             *Ισχύουν όροι και προυποθέσεις
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